
課程三：「成長溫度計」單元課程設計 

單元名稱 成長溫度計 

學習目標 覺察性別對待關係的家庭因素 

教材來源 參考改編 教學時間 60 分鐘 

參考資料 
陳若璋（2007）。性侵害加害人團體處遇治療方案-本土化再犯預防團體
模式。台北：張老師文化。 

設計理念 

家庭是人格養成最初的環境，性別觀的養成與人我對待也受家庭環

境的影響，因此家庭氣氛、父母管教與手足相處方式均直接影響個體的

學習與成長。 

本單元嘗試藉由「家庭描繪」的相關活動，了解影響學生的家庭因

子，協助其覺察家庭對自己的影響，將有助於學生問題的修正與解決。

教學活動 時間 教學資源

壹、準備活動：成長的記憶 

教師詢問學生：聊一聊小時候(上學前、幼稚園、國小低年級)

記得印象深刻的事？ 

註：學生能夠說出一、二件事件之後，不必描述細節，開始進

入下面的發展活動。 

 

貳、發展活動： 

一、我的成長溫度計 

（一）請學生繪製一張自己成長過程的「溫度座標圖」，以了

解學生在不同成長階段的心情。 

1.老師說明溫度座標繪製原則，溫度從 0-10，溫度越高表

示心情越佳、溫度越低表示心情越差。 

2.以心情好壞之「溫度」做為座標縱軸，以自己可以回憶

的重要家庭事件發生之「年齡」，做為座標橫軸。 

例： 
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（二）紀錄不同家庭事件的溫度後，請團體學生描述家庭事件

原委。 

註：老師應著重於推進學生描述家庭事件的背景：家庭的權

力關係（家庭中的重要事情，通常誰做決定？）、事件
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如何起衝突（是否有婚姻暴力？）、事件中記得的重要

對話、當下的心情和感覺…等，進而理解學生形成的

性別態度與關係與家庭的關係。 

二、家庭關係圖 

（一）學生選擇可代表自己家人的關鍵形容詞。例如：討厭的、

可憐的、可惡的、開心的、小氣的…。 

（二）繪製家庭關係圖：學生分別和爸爸、媽媽、手足間的關

係位置(親近／疏遠)。 

（三）引導學生描述：爸媽的相處、父母如何對待、和手足的

互動、男生和女生的相處… 

（四）進一步理解學生賦予家人特定形容詞的內在意義。 

 

三、性別迷思整理：從活動一、二的學生自我敘說中，整理團

體學生從家庭裡，建構起的性別迷思。 

 

叁、總結活動：回顧與討論 

一、鼓勵學生分享自己的收穫與發現。 

二、協助學生看見自己在家庭關係中的權力位置、互動模式、

親疏程度。 

三、回顧成長溫度計或家庭關係圖，從重要事件中，發現學生

與他人（異性）互動的行為模式。 

四、從家庭學生的互動中，尋找學生與不當行為模式的關係。

五、尋找學生在家庭成長過程的「壓力源」，及看見自己面對關

係的因應策略。 

六、彙整學生想法並視情況給予團體或個別回饋。 
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＊教學小叮嚀：  

 
1.發展活動一、二，教師可視時間長短或團體需

要，擇一或二進行，透過不同的活動形式，目

的都在認識和理解學生之家庭背景與形成其

錯誤行為、觀念之家庭影響源。 

 

2.發展活動三性別迷思的整理，有別於過去「說

教」式的告知，從學生自身的經驗中發現，更

能貼近他的世界。所以，教師只需要將學生的

迷思概念整理出來，確認當事人是如何從家

庭、從生活中建構起來的，不必急著傳達其為

「錯誤」的訊號，這些訊息將在第四、五單元

談論「身體界線」與「性別刻板化」之概念時，

老師進行連結，從學生自身經驗出發深化處

理。 
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附件一 情緒溫度計學習單 

 

 

附件三 壓力 Pizza 學習單 
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